# 法发〔2022〕35 号 最高人民法院 关于为促进消费提供司法服务和保障的意见

消费对经济发展具有基础性作用,最终消费是经济增长的持久动力。促进消费对释放内需潜力、推动经济转型升级、保障和改善民生具有重要意义。为完整、准确、全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展,进一步发挥人民法院职能作用,服务保障全面促进消费、加快消费提质升级,助力实施扩大内需战略,提出如下意见。

### 一、加强消费者权益司法保护

••• (略) •••

### 二、加强生产经营者权益司法保护

••• (略) •••

19.加强知识产权保护。严格实施知识产权侵权惩罚性赔偿制度,有效遏制知识产权侵权行为,通过加强司法保护促进科技创新成果的产出和运用,助力科技强国建设。依法整治知识产权领域虚假诉讼、恶意诉讼、滥用诉权等不诚信诉讼行为,积极为广大市场主体技术研发和科技创新创造良好法治环境。加大对"专精特新"中小企业关键核心技术和原始创新成果的司法保护力度,支持和引导市场主体通过技术进步和科技创新提升核心竞争力,积极发挥供给侧对消费升级的支撑引领作用。加强文化创意产品著作权保护,鼓励文化创意产品创作,助推优质文化资源开发和中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,助力增加优质文化产品和服务供给。

••• (略) •••

# 三、维护诚信公平高效的市场秩序

••• (略) •••

# 四、进一步提升司法服务水平

••• (略) •••

最高人民法院 2022年12月26日

※ジェトロ北京より一部抜粋(知財関連のみ)

出所: 2022 年 12 月 27 日付け最高人民法院ウェブサイト https://www.court.gov.cn/fabu-xiangqing-384291.html